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６月定例教育委員会次第 

                日  時 令和７年６月２７日（金）午前９時３０分から 

                場  所 市役所 ８Ｆ大ホール 

 

 

１ 開  会 

 

２ 前回会議録の承認 

 

３ 報告事項 

   第１号 教育長報告 

   第２号 各課からの報告 

       （１）学校教育課 

         （２）こども課 

       （３）幼児教育課 

       （４）生涯学習課 

         （５）公民館 

       （６）文化財課 

（７）スポーツ健康課 

   第３号 教育委員会共催後援 

        （１）生涯学習課 

        （２）スポーツ健康課 

 

４ 議 案 

（１）参議院議員通常選挙に関わる施設の臨時休館について 

     

５ 検討事項 

（１）総合教育会議について 

 

６ その他 

（１）市議会６月定例会一般質問について 

（２）市議会６月定例会議決結果について 

（３）茅野市奨学金審査会委員の選出について 

（４）ロングモント市・茅野市ホームステイ交流事業について 

（５）その他 

 

 次回定例教育委員会日程について 

         ７月２５日（金）午前９時３０分「７０１会議室」  



 （ 事務局会議  ７月 ９日（水）午前９時００分「６０２会議室」） 

 

７ 閉会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



○教育長 

前回の会議録の承認になりますがよろしいでしょうか。 

 

○全委員 

 異議なし。 

 

○教育長 

後程署名をお願いします。 

報告第に入ります。 

私からの報告になりますが、１日、茅野市総合体育大会の開会式がありました。関係された教育委員さん

ありがとうございました。２月までに33団体、約2000人以上が参加されます。 

同日、こども祭り、運動会がありました。永明小学校は土曜日に行いましたが、金沢、玉川、豊平、泉野

小学校の４校で運動会がありました。どの学校もそれぞれの特色が感じられてとても良い運動会だと思いま

した。こども祭りも大盛況で子どもたちが親子で参加する姿や笑顔が素敵でした。 

２日、選挙管理委員会打合せがありました。今年は重点的に明るい選挙ポスターに取り組む方法について

検討をしたものになります。 

３日、主任児童委員会がありました。茅野市の教育全体で不登校対策等、様々な問題についてお話してく

ださいということでした。主任児童委員の方々、コミュニティスクールと多くの方々に関わっていただいき、

一緒に学校、教育を作っていこうというおねがいをしました。 

13日、諏訪地区保育園連合会総会がありました。これは諏訪地区のすべての保育園の方々が連合会を作っ

ています。今年は茅野市を会場に研修会を行いました。６市町村が保育の問題に対し、みんなで１つにまと

まって向かっていこうとしています。 

21日、諏訪美術会授賞式がありました。 

同日、縄文シンポジウムがありました。山梨県と、諏訪の一部の方々が団体を作り、縄文についてもっと

知っていこうというシンポジウムです。山梨県からの参加者も含めて約400人が市民館に集まって話をされま

した。その中で、諏訪からは下諏訪博物館の前館長の宮坂さんが、黒曜石について話しをされました。たい

へん勉強になりました。 

24日、ロングモント事業の協議がありました。国際クラブとの協議なりますが、国際クラブでは、子ども

たちの渡航費用を少しでも自分たちで何とかしようという方向で動き出し、国際クラブ自身が自立した方向

で進もうとしています。子どもたちが交流の中で国際クラブを育て、大きな成果だと思います。 

26日、読書ボランティア交流会がありました。今年度は平日の午前中に行いました。 

約20人の方々に集まっていただきましたが、３分の２近くの方が新しい方になりますので、新しい読書集

団が生まれ出しているのかなと思います。 

同日、教育支援委員会がありました。臨時を含めて年４回行われます。よろしくお願いします。 

27日、社会教育委員の会があります。 

同日、赤沼先生の講演会があります。東京の医師になりますが、脳科学から見た不登校についてzoomで講

演をしていただきます。 

30日、公民館運営審議会なります。 

私からは以上です。 

 

○学校教育課長 

学校教育課からお願いします。 

ここにありませんが、６月30日から学校のあり方についての地域対話がちの地区を皮切りに始まります。 

７月３日からまた各所で開催されますので、もし教育委員さんご都合がつくようでしたら、どんな話がさ

れてるかお聞きに来ていただいても結構かと思います。特に予定いただくものではございませんが、先に紹

介いたしました。 

９日、教育支援委員会の答申がございます。９時30分から11時ごろまで、市役所６階６０２会議室になり



ます。よろしくお願いいたします。 

25日、定例教育委員会になりますが、９時30分から11時まで市役所７階７０１会議室で行いますので、よ

ろしくお願いいたします。 

以上です。 

 

○こども課長 

こども課からお願いします。 

７月の0123広場で開催されます通常の講座、お話会、相談、及び、各地区こども館で開催される行事は表

のとおりとなっております。その中で、７月23日水曜日、または24日木曜日から夏休みが始まります。 

23日水曜日、泉野地区こども館、24日木曜日、米沢地区こども館では寺子屋を行います。 

28日月曜日、泉野地区こども館では、ほとりまつり。 

29日火曜日、ちの地区こども館では、夏休みみんな集まれプレーパーク。 

31日木曜日、子ども防災教室と水遊びを米沢地区こども館で行います。その他の行事といたしまして、７

月１日火曜日に戻りますが、午前７時20分から「青少年の非行・被害防止全国強調月間並びに社会を明るく

する運動強化月間」における街頭啓発を、JR茅野駅東口及び西口において行います。 

教育長と教育委員の皆様には出席をお願いいたします。 

14日月曜日、10時30分から0123広場でレッツ ベビーダンスを開催します。 

ベビーダンスとは、赤ちゃんを抱っこしながらリズムに合わせて踊るものになります。スキンシップを通

じて、親子のきずなを深めることができる講座となっております。 

以上です。 

 

○幼児教育課長 

幼児教育課からお願いします。 

11日金曜日、茅野市の保育と教育実務研修会。午前中、公開保育及び講演会になります。午前中米沢保育

園で見ていただいて、夕方８階大ホールで講演会を行います。教育長、教育委員の皆様ご出席をお願いいた

します。 

29日木曜日、19市保育所主管課長会議が開催されます。今年度は茅野市が当番市になりますのでこちらの

会場でオンライン会議が行われます。他の行事はご覧のとおりとなります。 

以上です。 

 

○生涯学習課長 

生涯学習課からお願いします。 

先月の19日、市民館の招待講演にお越しになられた方々におかれましてはありがとうございました。 

今月７月ですけれども、行事が目白押しとなっております。 

１日、ステージラボ（全国公立文化施設職員研修会）として７月４日までの４日間、市民館で開催されま

す。北は北海道、南は沖縄から、職員が集まって年に１回開催されます。今年は市民館で開催されることと

なっております。 

８日、ロングモント市・茅野市姉妹都市交流事業の出発式ですが、市長さん教育長さんお呼びし、生徒た

ちの英語で茅野市を紹介するプレゼンテーションを見ていただきたいと思います。 

10日ですけれども、茅野市男女共同参画推進会議の第１回目。 

16日からですけれども、いよいよロングモント市・茅野市の姉妹都市交流事業ということで始まります。

訪問団が茅野市においでになりまして、７月26日までの滞在の予定になります。 

また後程ご説明しますけれども、16日ウェルカムパーティー、それから小学校、保育園、中学校、高校訪

問等々ありまして、市役所の方でも22日、市長さんに表敬訪問、１階のロビーで紹介セレモニーがあります。 

24日ですけれども調べる学習応援期間ということで、８月５日まで図書館で受け付けをしております。 

同日、ロングモントさよならパーティーがあります。 

25日ですけれども、読書研修会が長峰中学校区であります。 



26日ですけれども、この日から茅野市の子どもたちが８月６日までロングモントを訪れる予定となってお

ります。 

続きまして、図書館です。 

３日、第１回図書館協議会があります。 

５日、職員によるおはなし会ということで、七夕おはなし会が開催されます。 

27日ですけれども、夏休みの講座ということで、ゲームで図書館の仕事のお仕事体験を開催します。 

次のページ中央公民館です。 

茅野どんばんも近づいてきまして、恒例の茅野どんばん唄い手養成講座が７月１日を皮切りに全６回開催

されます。 

25日、夏休み子ども体験教室を25日、26日と開催されます。 

以上です。 

 

○文化財課長 

文化財課からお願いします。 

12日の土曜日ですが、今年は尖石遺跡の発掘調査研究を行い、考古学の普及に尽力されました宮坂英弌先

生が亡くなられて50年になりますので、その記念企画として縄文ゼミナールを予定しております。午後１時

半から90分の予定で、鵜飼幸雄さんの考古学講演ということで予定しております。 

26日の土曜日ですが、考古学を専攻し、学んできた茅野市の職員がこれまで手がけてきた調査や、興味を

持って、研究していることについての発表ということで３回行われます。今回は、初回ということで吉村主

事からの発表ということで予定しております。 

次に、八ヶ岳総合博物館と神長官守矢史料館の関係でございます。 

４日の金曜日ですが、博物館協議会。 

５日の土曜日から古文書相談会や幾つかのイベントが表のとおり予定しております。 

以上になります。 

 

○スポーツ健康課長 

スポーツ健康課からお願いいたします。 

７月17日、茅野市スポーツ推進委員会の定例会が夜７時半から総合体育館で行われます。 

24日木曜日、茅野市スポーツリーダーバンク運営委員会の会議が同じく総合体育館で夜７時から開会とな

ります。 

それ以外につきましては定例の教室となっております。 

以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員  

 なし。 

 

○教育長 

「教育委員会共催後援」お願いします。 

 

○生涯学習課長 

生涯学習課関係ですが、19件の後援申請があり、すべてに承認の方向で考えております。 

以上です。 

 

○スポーツ健康課長 



スポーツ健康課の後援関係ですが、共催２件、後援３件申請あり、すべて承認の方向で考えております。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

議案第１号「参議院議員通常選挙に伴う中央公民館の使用許可及び臨時休館について」お願いします。 

 

○生涯学習課長 

 中央公民館が選挙会場になりますので、前日、19日、20日が休館になりますでの、ご承知いただければと

思います。 

 以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

検討事項１「総合教育会議について」お願いします。 

 

○学校教育課長 

総合教育会議についてお願いいたします。 

例年、総合教育会議は年２回、８月と２月に行っておりますが、今回８月に開催をしたいというふうに考

えております。 

この総合教育会議は、茅野市長が主催をする会でございますが、また、委員さんのお考えについてどんな

ような会議にしたいか、またテーマについてお考えいただければと思います。今日この場で結論を出そうと

いうものではございません。 

このような話ができたらどうだろうというお考えがありましたら、お出しいただければと思います。 

よろしくお願いします。 

 

○全委員 

 意見なし。 

 

○学校教育課長 

 また、検討いただき７月頃には固めていきたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

○教育長 

 その他１「市議会６月定例会一般質問について」お願いします。 

 

○こども部長 

６月定例会の一般質問についてお願いいたします。その他の１をご覧ください。 

６月の定例会の一般質問については、この３名の議員からいただいておりますので、資料に沿って説明を



させていただきます。 

まず佐々木美智子議員から、教育の質を軸に据えた学校の在り方と、地域づくりの整理ということで、小

項目を４個いただいております。 

まず、小項目１、地域対話や現場の声から得られた知見・反応について、令和７年２月から保護者対象の

地域対話をを９小学校区で、各２回開催をいたしました。 

また、会議の様子につきましては動画を撮りまして、動画配信をしております。 

１回目につきましては今後の人口の減少の動向、国や県が示す学校規模の考え方、市の財政状況を説明を

しまして意見交換を行いました。 

参加者の合計は137人。動画視聴回数の合計回数は267回でした。 

２回目につきましては、全国の６つの事例を示しまして、意見交換を行いました。 

参加者の合計は61人。動画視聴回数は287回という結果でした。 

若干、参加者数、市町動画の視聴回数の割合は１回目が11％、２回目が９％と低い結果でした。 

理由につきましては、都合がつかなかった方、また具体的な案が示される機会ではなかったということが

考えられておりますとお答えさせていただきました。 

次に、小項目２、構造的な変化を前提とせず、既存の学校の学びの質を高める取り組みの可能性について、

学校は、人と関わり体験、経験を通し、生きる力を養う、質の担保された教育機関である。子どもにとって、

他者と協力することの難しさ、思いやり等の非認知能力を育てる大切な場所である。 

教育委員会としましては、子ども一人一人のよさや興味関心に応じて、子どもの多様性をつつみ込み一人

一人の輝く学校づくりを進めて、人との関わり、自分の資質能力を磨きとして、最も大切な非認知能力を育

てることを目指していると答えさせていただきました。 

次に、小項目３、学校の将来像と地域づくりを、どのように整理・位置づけて議論していくのか基本的な

考え方について、教育委員会としましては、子どもの学びの環境を最優先に考えています。学校の将来像と

地域づくりにつきましては整理をする必要があるとお答えさせていただきました。 

最後に、小項目４、今後のスケジュールと、その公表・共有のあり方について、６月30日ちの地区から 

８月５日中大塩地区までの10地区で、地域の方を対象にした地域対話を実施いたします。 

また、どんな学校で学びたいか、どんな学びをしたいかなどのテーマに沿いまして、学年や学級単位で子

どもの声を聞く機会を設けまして、それらの内容を含めて、その上で素案をまとめたいとお答えさせていた

だきました。 

次に両角議員から大規模地震及び豪雨災害時における対応についてという質問をいただきました。 

小項目７つありましたが小項目３、保育園、小中学校から家庭の園児児童生徒の引き渡しについて、教育

委員会が回答しましたのでこちらの内容についてご説明をいたします。答弁は市長が行いました。 

公立保育園は、「保育園防災マニュアル」に基づき、引き渡し訓練を年1 回実施をしています。気象台か

ら「警報」や「注意報」が発表の際は、課と引き渡し可否を判断しまして、実施の場合は園から「キッズビ

ュー」の一斉配信で保護者へ通知し引渡しを行います。 

小学校は、「危機管理ﾏﾆｭｱﾙ」に基づき、年1 回引き渡し訓練を実施しております。中学校は、引き渡し訓

練を実施してませんが、震度5 弱以上の地震の場合は、学校に迎えに来ていただけるよう保護者へ依頼をし

ております。気象台から「警報」や「注意報」が発表の際は、災害の状況により、教育委員会と調整をとり、

引き渡しの判断をし、学校から保護者にﾒｰﾙ等一斉連絡し引き渡しを実施するとさせていただきました。 

次に木村かほり委員から産後ケア等妊産婦や子育て中の方に対する施策についてという質問をいただきま

して、こちらにつきましては、教育委員会のこども課、また、健康福祉部の健康づくり推進課が担当してお

りますが、（1）番、（3）番の内容について、こども課で答えさせていただきました。こども課で答えさせ

ていただいた内容について答えさせていただきます。答弁は市長が行っております。 

まず、小項目１、0123 広場、ファミリーサポートセンター事業、子育て短期支援事業を行い、令和７年度

に新規事業として、家庭及び養育環境を整え、子どもへの虐待リスクなどの高まりを未然に防ぐため、家事

や子育てに不安や負担を抱える妊産婦や子育て家庭を対象とした子育て世帯訪問支援事業を開始すると答え

させていただきました。 

小項目３、安心して子どもを産み育てる環境の今後の取組についてですが、令和７年開始の子育て世帯訪



問支援事業は、受託者の増加に努めて、妊産婦や乳幼児期の子育て世代のニーズにこたえる体制を進めてい

きたい。 

今後も子どもとその家庭の支援体制、子育て環境の充実を図りまして、出産子育ての不安、負担を軽減し

て、安心して子どもを産み育てることができる環境づくりを進めるとお答えさせていただきました。 

 

○生涯学習部長 

続きまして木村かほり議員。生涯学習課です。 

男女共同参画推進の取り組みについて小項目が３つあります。答弁は市長が行いました。 

小項目１、男女共同参画推進の状況について、第4 次茅野市男女共同参画計画に基づき、男女が互いの人

権を尊重し、社会のあらゆる活動に参画する機会を確保し、地域・家庭・職場・学校における男女共同参画

の意義や必要性について理解を深める意識づくりを進めています。令和６年は区・自治会の女性役員登用状

況のアンケート、はつらつ事業所の認定、川柳コンテスト、自身の体の特徴を知る女性対象の講座を行いま

した。 

小項目２、女性役員の登用に向けての取組について、区・自治会対象の令和５年度アンケートによれば、

女性役員の登用率が37％で、さらなる登用が必要とする割合が増しています。関係課と連絡を図り、さらに

推し進めていきます。 

市における審議会等の登用率が28％。管理職が9.5％となっています。 

後者については、人材育成を進め適材適所の配置に努める中で、まずは20％を目標に取り組んでいきます。 

市内小中学校の児童生徒会では会長が13人中６人。副会長が17人中６人となっており、男女平等の教育や

川柳コンテストの働きかけが選出に繋がっていると思われるという、お答えをしました。 

小項目３、今後の取り組みについて、市民の理解を深め、意識を変えるには、息の長い取組が必要です。

これまでの啓発活動の成果を検証し、取り組むべき課題について推進会議の委員、庁内関係課で協議を行い、

より効果的な啓発活動を展開していくというふうにお答えしました。 

一般質問についての要旨については、以上です。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

 その他２「市議会６月定例会議決結果について」お願いします。 

 

○こども部長 

その他の２の資料をご覧ください。茅野市議会６月定例会ですが昨日６月26日に閉会をいたしました。 

市が提出をいたしました議案10につきましてはすべて承認、可決、同意がされております。教育委員会の関

係をします議案につきましては議案の第47号、第50号となりますので、よろしくお願いいたします。 

その他２については以上です。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 



その他３「茅野市奨学金審査委員の選出について」お願いします。 

 

○学校教育課長 

その他３についてお願いいたします。 

茅野市奨学金審査会委員は、12名から成る構成で体制を整えております。教育委員から４名、民生児童委

員会から３名、それから高校、中学校の教育関係者ということで５名、合わせて12名でございます。 

今回、新規ということで、教育委員さんに新たに伊藤美奈さんが出ていただきまして、それから学校関係

者からは、ここで異動がございました関係で、茅野高等学校から猿谷大和校長先生、それから茅野東部中学

校長の市川寿先生を新規の委員として、本年の９月１日から令和９年８月31日までの委嘱をさせていただき

たいと思います。 

なお、委員の欠員につきましては、補欠委員につきましては、前任者の在任期間としたいという考えでご

ざいます。よろしくお願いいたします。  

以上です。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

 その他４「ロングモント市・茅野市ホームステイ交流事業について」お願いします。 

 

○生涯学習課長 

よろしくお願いします。 

生徒の交流事業ですけれども、35周年を迎えたということですが、令和２年から４年まではコロナウイル

スの関係で中断。令和５年からはロングモント市からの受け入れは再開しましたが、茅野市からの派遣は６

年ぶりの再開になります。 

１番の目的ですけれども、交流により両市の親睦を深める中で、互いの国の生活や文化を体験することに

より、国際感覚を養い国際的な視野を持つ人材の育成を目的とするいうことですけれども、これまで参加し

た生徒の皆さんが約200人いるわけですけれども、非常に人生を変える経験になったという声をいただいてお

ります。 

２番のロングモント市からの受け入れですけれども、先ほどのスケジュールの通りですけれども、16日か

ら26日となっております。 

来訪団は14歳から17歳の７名。引率者は２名です。名簿が載っておりますのでご覧ください。 

内容ですけれども、保育園、小・中学校、高校への訪問交流。日本文化、ホストファミリーとの交流等々、

盛りだくさんとなっておりますけれども、詳しいスケジュールが次の３枚目、上のスケジュールに時間も入

っていますので、教育委員の皆さんにも、ぜひお手すきのときにご覧いただければというふうに思います。

もしお越しいただける場合は生涯学習課の方にご連絡いただければと思います。 

その中で市長表敬訪問、来訪団照会セレモニーということで22日、先ほど申し上げた通りです。 

次のページになります。茅野市からの派遣ですけれども、７月26日土曜日から８月６日ということで８名

派遣をさせていただいて、引率者は茅野国際クラブから２名、引率者のうち１名は女性の方ですけれども、

中学のときに派遣団として参加したということで、初のOBOGの付き添いということになります。 

現時点の内容については、ロングモントの他に、あと２つ姉妹都市がありまして、そことの交流等々、様々

な交流事業があります。 

派遣する生徒の顔ぶれについては一番最後のページにありますのでまたご覧ください。 

高校生が多くなっていますが、これはコロナの関係がありまして、中学生はまだまだチャンスがあります



けれども、高校生はあまりないということから力が入っておりまして選ばれたというようなことにあります。 

出発式が７月８日というになっておりまして、先ほど申し上げた通りです。 

なお４番その他ですけれども、報告会を９月６日土曜日に予定しておりますので、こちらもまたご案内さ

せていただきたいと思います。 

以上となります。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

 その他５「その他」お願いします。 

 

○こども課長 

 その他のその他ということで、こども課からお願いします。特に資料は用意しておりません。 

令和７年７月20日に参議院議員通常選挙が行われるにあたり、北山地区コミュニティセンターに７月11日の

金曜日及び７月12日の土曜日、期日前投票所が設置されるということになりました。 

この事に伴って、北山地区こども館は７月11日の金曜日が臨時休館となりますので、ご承知いただければ

と思います。 

以上となります。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

事務局お願いします。 

 

○教育総務係長 

事務局からお願いします。 

次回７月の定例教育委員会についてですが、７月25日金曜日、９時30分から701会議室でお願いします。 

事務局会議は、７月９日水曜日、９時から６０２の会議室でお願いします。 

事務局からは以上です。 

 

○教育長 

以上で、６月定例教育委員会を終わりにします。 



令和７年７月 25 日 

 

    茅野市教育委員会    教育長 
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